„Fizyka wokół nas”

III Powiatowy Konkurs z Fizyki i Astronomii

etap międzyszkolny

	Termin:
	5 kwietnia 2006 rok

	Godzina rozpoczęcia:
	9.30

	Czas pracy: 
	120 minut

	Cykl nauczania fizyki 3-5 godzinny


Drogi uczniu !

1. Arkusz zawiera 14 stron. Ostatnie trzy strony arkusza przeznaczone są na brudnopis. Obliczenia                 w  brudnopisie nie będą punktowane.

2. Po każdym pytaniu znajdziesz wolne miejsce na wykonanie niezbędnych obliczeń.

3. W rozwiązaniach pamiętaj o komentarzu, pełnych obliczeniach, sprawdzaniu jednostek oraz podaniu pełnych odpowiedzi.

4. Pamiętaj o zachowaniu staranności i przejrzystości swojej pracy.

5. Na rozwiązanie 3 z 5 zadań otwartych przeznaczono 120 minut.

6. Maksymalna liczba punktów za trzy zadania wynosi 48. Za każde zadanie możesz uzyskać                    18 punktów.

7. Pamiętaj, abyś na każdej kartce umieścił swój kod – nie podpisuj kartek imieniem                                          i nazwiskiem.
8. Pamiętaj, aby nie używać korektora i czerwonego długopisu.

9. Jeśli posiadasz telefon komórkowy, to upewnij się, że podczas zawodów jest on wyłączony.

10. Stwierdzenie niesamodzielności pracy spowoduje dyskwalifikację w konkursie.

	Nr zadania
	Uzyskane punkty

	1
	

	2
	

	3
	

	4
	

	5
	

	suma
	


Życzymy powodzenia!

Zadania przygotowała Anna Maziarz doradca metodyczny z fizyki w powiecie oświęcimskim
	Nr kodu
	


	1. Adaś z mamą jadą windą. 
	Suma punktów 

za całe zadanie
	maksymalna: 18 pkt.
	uzyskana:


1. Adaś o masie 30 kg z mamą o masie 50 kg pojechali z wizytą do cioci Basi. Ciocia mieszkała                w wieżowcach w Oświęcimiu na osiedlu S – CENTRUM na ósmym piętrze. Gdy weszli do klatki zobaczyli ogłoszenie, że winda 820 kg jest zepsuta i można z niej korzystać dopiero od pierwszego piętra, które znajduje się na wysokości 3 m nad ziemią. W tabeli zamieszczono zależność współrzędnej prędkości od czasu dla windy, którą Adaś z mamą wjechali na ósme piętro. W obliczeniach przyjmij wartość przyspieszenia ziemskiego 10 
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a) Narysuj wykres zależności współrzędnej prędkości od czasu dla tego ruchu. Na osiach znacz odpowiednie wielkości liczbowe. Opisz, jakim ruchem poruszała się winda jadąc na ósme piętro. Oblicz drogę, którą przebyła winda w ostatniej sekundzie ruchu.
	Liczba punktów:
	maksymalna: 4 pkt. 
	uzyskana:


b) Narysuj wykres zależności położenia windy względem ziemi od czasu. Na osiach zaznacz odpowiednie wartości liczbowe.
	Liczba punktów:
	maksymalna: 5 pkt.  
	uzyskana:


c) Określ, jaką siłą naciska Adaś na podłogę windy w czasie jej startu. Narysuj siły działające wtedy             na niego. 
	Liczba punktów:
	maksymalna: 4 pkt.
	uzyskana:


d) Oblicz całkowitą energię windy wraz z pasażerami po 3 s ruchu.

	Liczba punktów:
	maksymalna: 5 pkt.
	uzyskana:


	Nr kodu
	


	2. Ruch orbitalny promu kosmicznego.

	Suma punktów 

za całe zadanie
	maksymalna: 18 pkt.
	uzyskana:


Podróż w Kosmos jest przedsięwzięciem bardzo kosztownym. Do niedawna każda rakieta mogła być użyta tylko raz, jako że po starcie zarówno rakiety, jak i ich wyposażenie ulegały całkowitemu zniszczeniu. Po zakończeniu programu Apollo Stany Zjednoczone zaczęły szukać tańszej alternatywy, gwarantującej im zachowanie obecności w przestrzeni kosmicznej. Postanowili skonstruować statek, który byłby w stanie wielokrotnie wzbijać się na orbitę Ziemi i powracać na nią. Rozwiązaniem było zbudowanie promu kosmicznego. Dziewiczy lot promu kosmicznego Columbia, pierwszego operacyjnego statku orbitalnego odbył się 12 kwietnia 1981r.. Masa promu krążącego wraz z załogą po orbicie wynosiła 70 ton. Po wykonaniu swojej misji, w ostatniej fazie lotu, prom kosmiczny opadł                      i dotknął płyty lotniska mając szybkość 345 
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. W obliczeniach przyjmij: wartość stałej grawitacji 
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, wartość przyspieszenia ziemskiego 10 
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, długość promienia Ziemi 6400 km, masę Ziemi wynosi 5,9 *1024 kg.
a) Oblicz przyspieszenie promu kosmicznego wznoszącego się na swoją orbitę po dwóch minutach lotu wiedząc, że zostało mu jeszcze w zbiornikach o masie 30 t, 550 t paliwa ciekłego. Siła ciągu silników w tym momencie była równa 20 MN. 

	Liczba punktów:
	maksymalna: 4 pkt.
	uzyskana:


b) Oblicz szybkość promu kosmicznego Columbia, który już13 kwietnia 1981r. poruszał się po orbicie kołowej na wysokości 250 km nad równikiem Ziemi.

	Liczba punktów:
	maksymalna: 3 pkt.
	uzyskana:


c) Oblicz pracę potrzebną na przesunięcie promu kosmicznego krążącego wokół Ziemi po orbicie kołowej nad równikiem na wysokości 250 km, na orbitę kołową, również znajdującą się nad równikiem, ale na wysokości 500 km. 
	Liczba punktów:
	maksymalna: 7 pkt.
	uzyskana:


d) Oblicz, jak długi powinien by być pas startowy, na którym lądowałby prom kosmiczny, gdyby nie uruchomił dodatkowych urządzeń hamujących, przy założeniu, że przeciążenie podczas hamowania nie przekracza 2g.
	Liczba punktów:
	maksymalna: 4 pkt.
	uzyskana:


	Nr kodu
	


	3. Wojtek i jego zabawa z piłeczkami.
	Suma punktów 

za całe zadanie
	maksymalna: 18 pkt.
	uzyskana:


Wojtek na balkonie swojego pokoju na wysokości 45 m bawił się gumowymi piłeczkami o masach 0,1 kg każda. Postanowił sprawdzić jak będą poruszały się piłeczki, gdy rzuci je z balkonu jednocześnie: jedną upuścił swobodnie, drugiej nadał prędkość pionowo w dół. W obliczeniach zaniedbaj opory ruchu, przyjmij wartość przyspieszenia ziemskiego 10
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a) Oblicz czas spadania pierwszej piłeczki. Określ, jakim ruchem się poruszała spadając w dół.
	Liczba punktów:
	maksymalna: 4 pkt.
	uzyskana:


b) Oblicz wartość prędkości początkowej, jaką drugiej piłeczce nadał pionowo w dół Wojtek wiedząc,  że spadła ona wcześniej o 1 s na ziemię niż pierwsza. Oblicz prędkość względną piłeczek po 1 s ruchu.
	Liczba punktów:
	maksymalna: 5 pkt. 
	uzyskana:


c) Na jednym wykresie narysuj wykresy zależności odległości obu piłeczek od ziemi względem czasu. Na osiach zaznacz odpowiednie wielkości liczbowe. Określ wzajemną odległość między piłeczkami po1 sekundzie ruchu.
	Liczba punktów:
	maksymalna: 5 pkt.
	uzyskana:


d) Oblicz wartość energii kinetycznej piłeczek po jednej sekundzie spadania. Narysuj wykres zależności energii kinetycznej i potencjalnej pierwszej piłeczki od czasu jej spadania. 
	Liczba punktów:
	maksymalna: 4 pkt.
	uzyskana:


	Nr kodu
	


	4. Rybak z humorem.
	Suma punktów 

za całe zadanie
	maksymalna:   pkt.
	uzyskana:


Pewien rybak o masie 70 kg w nieruchomej łódce o masie 30 kg na środku spokojnego jeziora na Krukach, wpadł na pomysł, aby w niespotykany sposób wprawić łódkę w ruch. Zamiast wiosłować, rybak postanowił wyrzucać z łódki złowione przez siebie ryby z prędkością 10 
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m

, w kierunku poziomym. W łódce miał 10 złowionych ryb, każda o masie 1 kg. W obliczeniach pomiń opory ruchu.
a) Oblicz prędkość, pęd i energię kinetyczną łódki po wyrzuceniu pierwszej ryby.
	Liczba punktów:
	maksymalna: 4 pkt. 
	uzyskana:


b) Narysuj wykres zależności wartości współrzędnej prędkości łódki od czasu. Przyjmij, że rybak wyrzucił 5 ryb kolejno, co 5 s. Na osiach zaznacz odpowiednie wielkości liczbowe.
	Liczba punktów:
	maksymalna: 5 pkt.
	uzyskana:


c) Oblicz prędkość, jaką uzyskałaby łódka z rybakiem po wyrzuceniu z niej wszystkich ryb jednocześnie. 
	Liczba punktów:
	maksymalna:  
	uzyskana:


d) Oblicz odległość, jaką przepłynie łódka po 15 s ruchu.
	Liczba punktów:
	maksymalna:  
	uzyskana:


	Nr kodu
	


	5. Ciężar ciała.
	Suma punktów 

za całe zadanie
	maksymalna: 18 pkt.
	uzyskana:


Ziemia, to spłaszczona kula o promieniu równikowym długości 6378 km i biegunowym długości 6357 km. Ziemia jest najpiękniejszą planetą Układu Słonecznego – żyją na niej ludzie. Ma największą gęstość średnią ze wszystkich planet Układu słonecznego. Od wieków różne zakątki Ziemi są odwiedzane przez ciekawych świata podróżników. W obliczeniach przyjmij: wartość stałej grawitacji 
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, masę Ziemi 5,975 *1024 kg. Jeden obrót wokół własnej osi Ziemia wykonuje w czasie 23 h i 56 min.
a) Oblicz ciężar Amundsena o masie 70 kg, który 14 grudnia 1911 odwiedził biegun południowy kuli ziemskiej znajdujący się na Płaskowyżu Polarnym Antarktydy – siódmego kontynentu świata. Narysuj działające na niego wtedy siły.
	Liczba punktów:
	maksymalna: 4 pkt.
	uzyskana:


b) Oblicz wartość siły nacisku, jaką działa na leżak Jan Kowalski o masie 70 kg, który wakacje w lipcu 2005 r. spędził na plażach Borneo (wyspa Indonezji, przez którą przechodzi równik). Narysuj działające na niego wtedy siły.
	Liczba punktów:
	maksymalna: 6 pkt.
	uzyskana:


c) Oblicz, szybkość Pana Kowalskiego związaną z ruchem Ziemi wokół własnej osi geograficznej.
	Liczba punktów:
	maksymalna: 2 pkt.
	uzyskana:


d) Oblicz wartość siły grawitacji, jaką na Pana Jana Kowalskiego opalającego się na plażach wyspy Borneo, będzie działała Ziemia, gdyby jej gęstość była cztery razy mniejsza niż obecnie (byłaby wówczas zbliżona do średniej gęstości świecącego nad nim Słońca), a jej promień równikowy nie zmieniłby się.
	Liczba punktów:
	maksymalna: 7 pkt.
	uzyskana:


Dziękuję! 

Myślę, że wszystkie zadania były dla Ciebie bardzo proste i nie sprawiły Ci żadnych trudności.
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